

# 逃得过处罚,逃不过宿命

## 辽篮87:96四川丢赛点

哈达迪再次统治了比赛。  
新华社发

本报记者 刘伟

重压之下没有奇迹。篮协法外开恩的处罚,没有给辽篮带来一场胜利。总决赛第四战,尽管郭艾伦、刘志轩火线回归,但上一场比赛赛后冲突留下的阴影,还是影响了辽篮全队的状态。87:96,辽篮连输三场,大比分1:3落后,翻盘的几率已经

微乎其微,拿到赛点的川军,距离队史首个总冠军,只有一步之遥。

总决赛第三战之后的冲突,以及篮协18日的处罚,将总决赛彻底变了味。作为冲突一方的辽篮,以及执法比赛的裁判,在重压之下,奉献了一场丑陋的比赛。带着情绪的韩德君,比赛中多次挑衅哈达迪,双方险些爆发冲突。郭艾伦开场阶段罚篮,跳投连续不中,在沈阳与成都之间的奔波,以及心理压力,让他身心俱疲。准备严重的辽篮,未战已经先失一招。

以逸待劳的四川队,延续了之前的强势,哈达迪连续第三场送出超过20个篮板的统治级表现,哈里斯则成为川军获胜的最大功臣。他全场豪取34分10个篮板,在辽篮第三节追分的时刻,一人之力挽狂澜。数据显示,在CBA总决赛历史上,一支球队3:1领先的情况下,从未被翻盘过,全部夺得最后的总冠军,这意味着四川一

只手已经触碰到至尊鼎。总决赛第五战,将继续在成都进行,手握赛点,坐拥主场优势,四川队甚至已经提前开始庆祝即将到手的冠军。

丢掉赛点,辽篮第六次总决赛之旅,很难避免再次沦为亚军的悲壮。赛后,郭艾伦拒绝了采访,主帅郭士强则在发布会上流下了泪水,“我说了场外发生了对我们不高兴的事,我说了队员身体上、心理上受到了很大压力。”郭士强说,“我们就像犯人(冲突后录口供)一样打比赛,我参加过很多奥运会、亚锦赛、世锦赛、亚运会等各种大型比赛,没有见过在比赛期间队员会去录口供,而且是一天时间,所以我们说想要一个公平公正的比赛。”

尽管一只脚已经踏进深渊,但辽宁依旧没有放弃希望,“我们还会捍卫我们辽宁篮球的荣誉,我们下一场比赛还会继续拼,争取把总决赛带回辽宁。”郭士强表示。

## 一个萝卜两头切 横竖都你说了算

### 篮协公布川辽冲突处罚结果,“避重就轻”惹人厌

经过近两天的等待之后,18日上午,中国篮协对外公布了辽篮同四川球迷冲突事件的处罚结果。成都赛区因为安保不力,被罚款15万元,对外界最为关心的参与斗殴的辽篮球员是否被禁赛,篮协“巧妙”地使出一招太极,把责任先推给了公安部门,“将依据公安机关的调查处理结果和联赛纪律处罚规定(第二章第十条)依法依规予以处理。”更直白一点:架打完了,比赛照旧,一切如初,只是,一切真的会如初吗?

本报记者 刘伟

### 辽篮耍横,篮协服软?

在某门户网站所做的民调中,有近7成网友认为篮协的罚单并不合理。其中很重要的一点,就是对参与斗殴的辽篮球员没有采取实质性处罚措施。考虑到18日上午辽篮一系列反常行为,篮协这纸对辽篮不痛不痒的处罚,难免让人疑窦丛生。

按照CBA联赛比赛日的正常程序,上午两支球队要在比赛场馆进行赛前最后一次例行公开训练,但让人错愕的是,在公开训练课上辽篮没有出现。负责接待辽篮的四川队工作人员,也没能联系上郭士强,辽篮突然消失了。按照篮协给出的说法,郭士强事前请了假,但赛前联席会议的另一方,四川队主教练杨学增对此却毫不知情。

更加耐人寻味的是,就在篮协罚单出炉前不久,郭士强和辽篮又出现了,联席会议在耽误了一个半小时后重新恢复。之前一天因斗殴受伤,“返回沈阳住院治疗”的贺天举、郭艾伦和刘志轩,也在比赛日当天火线返回了成都参赛。

辽篮反常举动到底为何,外界不得而知,但有一种解释看上去很“合理”:17日篮协并未同辽篮就处罚达成一致,比赛日当天,辽篮用最极端的方式,试探了篮协的底线,最终,他们成功了。

有规不依,究竟为何?

对参与冲突的辽宁球员,中国篮协在处罚决定里写道:“将依据公安机关的调查处理结果和联赛纪律处罚规定(第二章第十条)依法依规予以处理,同时,中国篮协也坚决反对任何形式的球场内外的暴力行为。”言外之意,斗殴先放一放,把比赛打完再说。那么依据联赛处罚条例,此次斗殴真的必须等到公安部门结果出来再议?无法“斩立决”?答案是否定的。

联赛纪律处罚规定(第二章第十条)写道:“赛季期间,运动员在比赛场馆外与对方运动员或其他人员发生的寻衅滋事、打架斗殴等严重违法违纪行为,由公安、司法机关处理,主办单位将视情节轻重,对其给予通报批评、停赛8-10场的处罚,情节严重者,取消其本赛季参赛资格。”

此次斗殴6人受伤,情节不可谓不恶劣,辽篮队员参与斗殴并受伤,也有医院的诊断书可查,脉络如此明晰,篮协却面露难色,这显然有悖常理。

篮协之所以避重就轻,一来他们是联赛规章的制定者,也是解释者,职位之利,“横竖都是自己说了算。”另一方面,在总决赛这个曝光度极高的舞台上,各种利益交织,禁赛牵一发而动全身,篮协不敢贸然行动。比如辽篮球员背后的赞助商,曝光度极高的总决赛意味着高商业利益,篮协得罪不起“金主”;比如,禁赛导致辽宁退赛的话,总决赛无法收场谁来担责?种种因素作用之下,篮协已经身不由己。

### 颜面扫地,权威何在?

目前成都警方表示,由于监控取证困难,此次斗殴的最终调查结果出炉不会太快,并且此次斗殴,“未构成重伤,最终可能以协商解决。”这意味着,被誉为CBA21年“最黑暗”的一幕,极有可能被篮协再一次大事化小,小事化了,隐藏在CBA联赛背后的种种制度缺陷,还会继续存在下去。

总决赛第四场,四川本地媒体记者在手腕上缠上白纱布,以嘲讽的方式,抗议篮协在冲突处置上的不公。整场比赛也在一种诡异氛围中进行,辽篮队员情绪明显失常,有人在泄愤,有人变得不会打球,执法裁判在重压之下,更是缩手缩脚,处罚的副作用,已经显露出来。

2004年“奥本山宫殿”事件,NBA对涉事球员、球迷开出了史上最重罚单。当年具备冲冠实力的步行者队,赛季后开始重建,参与冲突的球迷也遭到了监禁处罚,并终生不得再进入活塞主场看球。斯特恩用壮士断腕的决绝与球场暴力开战,也保证了最近十几年NBA赛场内外的相对和谐。相比之下,篮协处理此次事件中表现出的顾虑重重,绵软无力,最终招致的是多方不满,治标难以治本。

“川辽冲突”爆发后,姚明牵头成立的中职篮公司发出了倡议书,从球迷、球员、媒体和自己等多方面多角度提出建议,倡议大家共同展示CBA的正能量。“让懂篮球的人,来做专业的事。”这是姚老板多年前的理想,时至今日,这个理想还能够实现吗?

心态失衡,辽篮未战先输。新华社发